

产用、科研用与非生产性使用的具体范围，使记载辅助帐有统一的标准，对专控商品审批有统一口径，使小汽车从定编、建档到审批、发照形成了一条龙的管理体系，使各单位的报表做到数字准确、及时报送。湖南省常德地区各市县控办都建立了控办工作日记、专控商品台帐、控购执行情况登记簿、小汽车分户册和违纪查处档案等，基本上做到了“三个清楚”，即对各单位控购执行情况清楚，专控商品数量清楚和违纪情况清楚。河北省秦皇岛市等地区，为加强小汽车的管理，建立了汽车档案登记表和小汽车清理汇总表。

许多地区加强了普及辅助帐和提高报表质量的工作。安徽阜阳地区控办深入到基层单位蹲点，给会计人员做记帐示范，进行辅导。全地区建帐面已达98%以上。亳州市把辅助帐建帐同会计基础工作评比和会计人员职称评定等挂钩，并作为财务大检查的一项重要内容，促进建帐工作落实。吉林省要求各市（地、州）控办和省直各部门必须在月终15天内报送月报，并要求附有所属单位的明细报表，以保证报表的及时性、准确性。

四、加强监督检查，严肃控购纪律。吉林省控办为保证控购政策的贯彻落实，每年都进行一次控购纪律大检查，并总结经验，制定了《吉林省社会团体违反规定购买专项控制商品处罚办法》，以省政府名义发布执行，收到了较好效果。1987年全省违纪罚款303万元，其中没收小汽车45辆。哈尔滨市工商银行和平路办事处，严格专控商品的审查和监督，把好“结算关”，受理凭证时坚持问清所购商品品种、数量、价格及有无“准购证”。仅去年7月份就堵住无批件购车2辆和电冰箱、空调器各一台，金额10万多元。湖南省控办会同纪检、审计、工商、交通监理等部门，顶住压力，坚持原则，对近二年违章购置小汽车等案件进行了严肃查处，没收小汽车115辆，没收其他专控商品13 923件，罚没金额1 300万元，同时对113名责任人和单位领导人给予了经济处罚。四川省自贡市控办近三年来检查出违控金

额近300万元，处以罚款20多万元。他们在查处违纪案件中，不分机关大小，不搞下不为例，一律按有关规定执行，不讲情面。许多地区从实践中体会到，坚持原则，不徇私情，顶住压力，坚决按有关规定严肃查处违反控购纪律的案件，是推动控购工作顺利进行的有效措施。

五、加强宣传，大造控购舆论。湖南省常德地区通过广播、电视、报纸、印发宣传材料、举办讲座等多种方式和渠道，为搞好控购工作大造舆论。他们结合查处违纪购车情况，通过报纸开展宣传，在全省引起了很大震动，促使许多领导同志带头遵守控购纪律，支持财会人员把好控购关。天津市武清县每年都由县政府召开一次各部门和乡镇负责人参加的干部大会，结合布置控购工作进行宣传。县控办还采取“跟会走”的办法，结合各个系统召开有关财务业务的会议，特别是工业、商业、教育、卫生系统召开的会议，见缝插针地进行压缩社会集团购买力的宣传。一些部门的同志看到控办这样兢兢业业地抓控购工作，都感动地说，你们耐心地宣传，使我们明白了控购的意义，我们一定按照国家的规定控制社会集团消费。许多地区都切身感到，要把社会集团购买力过快增长的趋势刹住，光凭控购部门的努力是不行的，除采取切实的控购措施外，还必须利用各种宣传渠道和方式，大造舆论，引起全社会的关注，动员社会各界的力量，才能奏效。

财会短讯

△最近，财政部在苏州市举办了全国首届有价证券转让业务短训班。短训班邀请日本大和证券株式会社债券业务部野岛斌部长作了专题报告。财政部综合计划司朱福林司长在短训班讲了话。

（张仲清 陈伯阳）

△上海财经大学会计学系名誉系主任娄尔行教授主编的《审计学概论》一书，最近被列为1988年经济类畅销书之一。该书主要供大专院校审计学专业作基础教材使用，也可作会计专业的教材。

（朱讯）